

УДК 343.982

**ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ
КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
ОПЕРАТИВНО-СЛЕДСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

И.А. Шалкарова

Рассмотрены основные направления развития системы криминалистического обеспечения следственной и оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел.

Ключевые слова: фрустрационная толерантность; субъекты оперативно-розыскной деятельности; негласные следственные действия; деятельность по раскрытию и расследованию преступлений.

**PSYCHOLOGICAL ASPECTS OF DEVELOPMENT SYSTEM OF CRIMINALISTIC ENSURING
OPERATIONAL INVESTIGATIVE ACTIVITY OF LAW-ENFORCEMENT AGENCIES**

I.A. Shalkarova

The main directions of development of the system of criminalistic support for the investigative and operational-investigative activity of the internal affairs agencies was considered.

Keywords: frustration tolerance; operational-search specialization; subjects of operational-search activity; secret investigatory actions; crime disclosure and investigation activities.

В настоящее время значительное расширение использования разнообразных научно обоснованных методов позволяет не только выделить тактико-психологические аспекты раскрытия и расследования преступлений, но и определить поиск путей совершенствования рассматриваемого вида деятельности. При этом аксиоматичен факт того, что многие методы научного познания уже оказываются все менее эффективными, и это, в свою очередь, стимулирует более широкое использование комплексов методов в рамках системного подхода. Исходя из того, что «основным объектом криминалистики является человеческая деятельность, определяющее значение в ее методологии приобретают деятельностный, системно-структурный и вероятностно-статистический подходы» [1].

При рассмотрении посредством системного подхода к применению методов научного познания процесса деятельности по раскрытию и расследованию преступлений все ее элементы рассматриваются нами в своей совокупности и взаимосвязи, с учетом как внутренних связей изучаемого явления, так и внешних условий, сопровождающих его.

Анализ теоретических разработок, следственной и оперативно-розыскной практики по

исследуемой теме дает основание полагать, что в современных социально-экономических условиях эффективность деятельности по раскрытию и расследованию преступлений еще недостаточно высока и требует значительной реорганизации научно-теоретического, технического и психологического обеспечения как непосредственно самой деятельности правоохранительных органов, так и процесса подготовки сотрудников органов внутренних дел. Факт неотъемлемости преступности от общества бесспорен, как и ее определяющий критерий – абсолютный и относительный рост. Соответственно, закономерен и поиск путей противодействия преступности: выявление, предупреждение, раскрытие и расследование преступлений посредством осуществления оперативно-розыскных и уголовно-процессуальных действий специально уполномоченными на то государственными органами. Это и обуславливает соответствующие научные изыскания, касающиеся новых криминалистических методов и средств, анализ которых свидетельствует о необходимости организации и эффективного функционирования системы криминалистического обеспечения деятельности органов внутренних дел [2, с. 64].

Указанные процессы во многом определяют необходимость изучения основных направлений применения психологических знаний в совершенствовании системы криминалистического обеспечения следственной и оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел посредством вскрытия закономерностей рассматриваемого вида деятельности и ее зависимости от индивидуально-психологических характеристик и профессионального развития субъектов как необходимого условия совершенствования рассматриваемого вида деятельности.

Практика показывает, что эффективность деятельности по раскрытию и расследованию преступлений непосредственно связана с качественным уровнем ее средств, методов и возможностями научно-технического прогресса. Чем совершеннее эти средства и методы, тем быстрее и эффективнее решаются задачи, стоящие при осуществлении деятельности по раскрытию и расследованию преступлений. На современном этапе развития нашего государства внедрение результатов научно-технического прогресса является одним из главных направлений в совершенствовании теории и практики борьбы с преступностью. Преступная деятельность становится более организованной и профессиональной, при этом она находится в непрерывном развитии, совершенствуя свою организацию, способы, средства и формы деятельности. С появлением новых видов преступлений (медицинские, в кредитно-банковской сфере, террористической направленности, в сфере информатизации и связи, секс-индустрии и т. д.) перед сотрудниками органов внутренних дел ставится задача адекватного возрастающим трудностям осуществления деятельности по раскрытию и расследованию преступлений, что находится в прямой зависимости от их профессиональной подготовленности, знаний, умений, опыта и (что немаловажно) психологической подготовленности.

Необходимо четкое понимание того, что профессиональная деятельность сотрудников правоохранительных органов носит государственный характер, это обуславливает имеющиеся особенности системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации сотрудников правоохранительных органов.

Ст. 1 закона Республики Казахстан “Об органах внутренних дел Республики Казахстан” определяет, что органы внутренних дел Республики Казахстан являются правоохранительным органом, предназначенным для защиты жизни, здоровья, прав и свобод человека и гражданина, интересов общества и государства от противоправных посягательств, охраны общественного порядка и обе-

спечения общественной безопасности [3]. В ст. 7 этого же закона указано, что единую систему органов внутренних дел образуют полиция, уголовно-исполнительная система, военно-следственные органы, Национальная гвардия Республики Казахстан, органы гражданской защиты. При этом полицию образуют криминальная полиция, административная полиция, подразделения следствия, дознания и иные подразделения” [3]. Имеющаяся полифункциональность деятельности органов внутренних дел является следствием необходимости выполнения поставленных перед ними задач, в то же время различия в применяемых способах деятельности ни в коей мере не означают различия в поставленных целях деятельности.

Необходимость поиска новых форм и методов, способствующих повышению результативности работы правоохранительных органов, объясняется не столько бездеятельностью субъектов раскрытия и расследования преступлений (примером тому являются процессы оптимизации кадрового обеспечения органов внутренних дел, реформирование ведомственного образования, публичные отчеты руководителей правоохранительных ведомств, профессиональные проверки материалов расследований), сколько отсутствием необходимого поступательного развития и качественных изменений рассматриваемого вида деятельности на предмет адекватности современным реалиям.

В этой связи бесспорен факт того, что повышение эффективности деятельности, в особенности деятельности по раскрытию и расследованию преступлений, напрямую зависит от уровня ее психологического обеспечения, как и то, что постоянно “возрастает значимость *профессиональной подготовленности каждого из следователей* (курсив наш. – И.Ш.) в вопросах использования всего арсенала методов прикладной психологии” [4, с. 53].

В отличие от любой другой, профессиональная деятельность сотрудников органов внутренних дел, основываясь на имеющихся знаниях и умениях, сопровождается постоянным изменением структуры накопленных знаний, умений и навыков. При реализации мероприятий, связанных с раскрытием и расследованием преступлений, качественно и количественно меняется объем полномочий и характер выполняемых функций, что, в свою очередь, определяет необходимость приобретения комплекса соответствующих умений и навыков. Наряду с появлением новых средств и методов в деятельности по раскрытию и расследованию преступлений, на наш взгляд, необходим также пересмотр уже имеющихся приемов и средств.

Из сказанного следует необходимость совершенствования системы криминалистического

обеспечения деятельности по раскрытию и расследованию преступлений, а именно: системы криминалистических знаний и основанных на них навыков и умений по использованию научных криминалистических рекомендаций, применению криминалистических средств, методов и технологии использования в целях предотвращения, выявления, раскрытия и расследования преступлений [2, с. 64].

Как убедительно свидетельствует практика, успех деятельности по раскрытию и расследованию преступлений во многом зависит от четкого взаимодействия субъектов расследования и умелого использования ими применяемых в процессе расследования криминалистических приемов и средств. При этом в понятие взаимодействия входят, помимо комплексного использования поисковых возможностей, прежде всего, такие элементы, как: соблюдение участниками взаимодействия требований законности наряду с различиями в компетенции, а также в средствах и методах по установлению обстоятельств по делу.

В свою очередь рациональным способом совершенствования деятельности по раскрытию и расследованию преступлений должно стать изучение сопровождающих ее внешних и индивидуальных или личных факторов.

Если деятельность – это “динамическая система взаимодействий субъекта с миром, в процессе которых происходит возникновение и воплощение в объекте психического образа и реализация опосредствованных им отношений субъекта в предметной действительности” [5, с. 101], то любая профессиональная деятельность определяется наличием общих и своеобразных черт работы. Деятельность по раскрытию и расследованию преступлений отличается наличием как специфических условий, так и специфических требований к психологическим особенностям ее субъектов. Процессы досудебного расследования и судебного следствия характеризуются, помимо наличия у субъектов специальных знаний, умений и накопления опыта, еще и “своими совершенно специфическими условиями и требуют совершенно специфических психологических особенностей от занятых в нем работников” [6].

Мы полагаем, что изучение деятельности по раскрытию и расследованию преступлений во всей совокупности внешних и внутренних связей субъекта деятельности с окружающим миром необходимо рассматривать через призму следующих факторов, характерных для данного вида деятельности.

1. Деятельность по раскрытию и расследованию преступлений является изначально общественной, основанной на сотрудничестве и предполагающей четкое распределение трудовых функций.

Проблема участия психологии людей в организации и развитии общественных структур предполагает обращение к общим закономерностям самоорганизации всех систем данного процесса и, в частности, к исходным механизмам включения психики в систему деятельности и поведения.

В процессе раскрытия и расследования преступлений немаловажное значение приобретает умелое сочетание следственных и негласных следственных действий, а также розыскных мероприятий. Уголовно-процессуальное законодательство требует, чтобы взаимодействие следователя с работниками оперативно-розыскных подразделений строилось на основе четкого разграничения функций каждой из взаимодействующих сторон и устанавливает строгий порядок разграничения их полномочий.

2. Каждый отдельно взятый субъект деятельности действует в целях удовлетворения одной из своих потребностей.

Именно по качественной стороне мотива деятельность и действия различны между собой. В тех случаях, когда мотив деятельности переходит на цель действия, он преобразовывается в деятельность.

Так, материалы, полученные в ходе проведения негласного следственного действия, позволяют следователю определить сведения об обстоятельствах, имеющих значение для дела. Однако, согласно ст. 239 УПК РК, только результаты оперативно-розыскной деятельности не могут быть положены в основу обвинения, также они не могут быть непосредственно использованы для доказывания каких бы то ни было обстоятельств преступления, потому как используются в доказывании наравне с доказательствами, полученными в результате следственных действий. В то же время оперативная информация позволяет ориентироваться во всех обстоятельствах преступной деятельности, в механизме совершения преступления, что в совокупности помогает вести расследование и при проведении следственных действий легализируется в судебные доказательства.

3. Деятельность по раскрытию и расследованию преступлений является многофазной, но единой.

Отдельные операции, являясь содержанием отдельного вида деятельности, становятся самостоятельным действием, но по отношению к процессу в целом они остаются лишь одним из его звеньев.

Так, закономерности отражения криминальных ситуаций, возникающих при совершении, к примеру, разбойных нападений, в совокупности признаков внешнего и внутреннего строения материалов одежды являются лишь частным проявле-

нием общих закономерностей процесса отражения и познания обстоятельств совершенного преступления, связанных с ним лиц и предметов материальной обстановки. И обобщение следственно-экспертной практики в совокупности с теорией судебной экспертизы – это средство познания частных закономерностей методики расследования.

4. Единицей деятельности является действие, которое обуславливает смысловую нагрузку того, на что будет направлена его активность.

Следственные действия и негласные следственные действия взаимосвязаны и взаимообусловлены. Негласные следственные действия производятся, если для выяснения обстоятельств, подлежащих доказыванию по уголовному делу, сведения о фактах необходимо получить, не информируя вовлеченных в уголовный процесс лиц, интересы которых они затрагивают (ст. 232 УПК РК); то есть успешное производство следственных действий имеет зависимость от результатов оперативно-розыскных мероприятий, и наоборот, от реализации оперативных мер зависят результаты проведения того или иного следственного действия. В соответствии со ст. 239 УПК РК результаты негласных следственных действий используются в доказывании наравне с доказательствами, полученными в результате следственных действий.

5. “В процессе деятельности” все “способности, знания и умения как бы кристаллизуются в ее продуктах – материальных и духовных, идеальных” [7]. И каждый шаг в решении проблем повышения эффективности деятельности является воплощением новой ступени в ее развитии.

К примеру, научные работы в любой социальной сфере определяются способностью оптимизировать практическую деятельность. Современные криминалистические концепции актуализируют опыт своих предшественников, используют положения различных отраслей права и результаты конкретных исследований.

Поэтому для более глубокого понимания сущности деятельности по раскрытию и расследованию преступлений необходимо объективное изучение не только общих, но и более частных факторов, ее определяющих. Ведь для объяснения преступления необходимо объективное изучение и всех внешних условий, при которых оно произошло, и самой личности, совершившей преступление.

Специфика деятельности по раскрытию и расследованию преступлений заключается, прежде всего, в следующем:

➤ наряду с детальной правовой регламентацией деятельности и содержания отдельных действий имеется возможность творческого подхода в ее организации и осуществлении;

- деятельность по раскрытию и расследованию преступлений включает в себя действия обязательного и частного порядка в силу осуществления множества мероприятий, не всегда напрямую связанных с конкретными уголовными делами;
- процессы раскрытия и расследования преступлений всегда обращены в прошлое и характеризуются неповторимостью и индивидуальностью объекта;
- деятельность по раскрытию и расследованию преступлений сопряжена с наличием фрустрационных ситуаций, определяющихся преодолением противодействия ведению следствия со стороны участников процесса, противоречиями, возникающими у субъекта, а также высокой эмоциональной напряженностью, дефицитом времени и многоплановостью решаемых задач;
- на результативность процесса раскрытия и расследования немаловажное влияние оказывает несоответствие норм, предусмотренных действующим законом, характеру и масштабам современной преступности наряду с интенсивным накоплением знаний в данной области, что способствует возникновению проблемы передачи субъектам деятельности разработанных методик расследования, отражающих передовой опыт.

Литература

1. Криминалистика: учеб. / отв. ред. Н.П. Яблоков. 3-е изд., перераб. и доп. М.: Юристъ, 2005. С. 82–83.
2. Криминалистическое обеспечение деятельности криминальной милиции и органов предварительного расследования / авт. коллектив; под ред. проф. Т.В. Аверьяновой и проф. Р.С. Белкина. М., 1997.
3. Закон Республики Казахстан от 23 апреля 2014 г. №199-VЗРК “Об органах внутренних дел Республики Казахстан”. [Электронный ресурс]. URL: <http://adilet.zan.kz/>
4. Прикладная психология в расследовании преступлений и производстве следственных действий: метод. пособие (Б-ка следователя) / П.В. Акентьев, А.И. Скрыпников, И.С. Зубрилова, Л.С. Корнева. М.: ВНИИ МВД России, 2002.
5. Психология: словарь / под общ. ред. А.В. Петровского, М.Г. Ярошевского. 2-е изд., испр. и доп. М.: Политиздат, 1990.
6. Лурия А.Р. Экспериментальная психология в судебно-следственном деле / А.Р. Лурия // Советское право. 1927. № 2 (26). С. 84–100.
7. Леонтьев А.Н. Проблемы развития психики / А.Н. Леонтьев. М.: Мысль, 1965. С. 402.